（一）【環境】環境知多少？ / 2節
1.教學理念
讓學生透過校內隆起沙丘、台灣原生種魚池、汲水唧筒為出發，進而瞭解生物多樣性、水資源以及地質等環境相關多元概念，有此概念後，進而延伸環境變遷教學，讓學生瞭解環境會隨著時間、氣候、人為等因素而改變，最後帶出人類對於環境變遷的改變影響最劇，但人類會依需求改變環境，最後環境將會影響人類的生活。
2.教學目標
本課程希冀透過校內實際環境為主，讓學生從中啟發與學習，希冀學生藉由第一部分環境課程，達到下列目標。
（1）瞭解生物多樣性概念。
（2）瞭解水資源概念。
（3）瞭解臺灣地質概念。
（4）瞭解人類因為自己的需求因而改變環境，影響生物多樣性、水資源及臺灣地質，最後造成環境影響人類。
3.教學建議 

生物多樣性、水資源及臺灣地質內容均重點帶過，重點在於人類因為需求而將環境改變，讓學生瞭解人類因為慾望造成環境變遷，課程中會提及種植咖啡砍伐熱帶雨林（生物多樣性消失）、養殖業超抽地下水（水資源）、高山過度開發（臺灣地質），而環境最後無法承載其改變，進而反撲人類，危害人類。
4.教學設計與內容　
（1）第一節
	教學內容
	時間
(分鐘)
	教學
資源
(含學習單)

	引起
動機
	引導： 先帶學生至戶外教學平台，讓學生觀察原生種魚池、隆起沙丘以及汲水唧筒，讓學生發表從這三個學校環境中，看到了什麼？
透過學生的回答，希冀授課教師漸漸引導至生物多樣性（原生種魚池）、多元地質環境（隆起沙丘）、水資源（汲水唧筒）等三主要概念。
	10
	講述及
現場教學

	發展
活動
	講授：生物多樣性概念
透過原生種魚池，帶出生物多樣性概念，讓學生瞭解到生物多樣性讓地球上的不同種類生命，其相互交替、影響，使地球生態得到平衡。生物多樣性有三大重要性，包含維持生態系穩定、提供人類所需食物與藥物、提供美學與教育的資源，若生物缺多樣性，地球整體生態便無法持續維持下去。（參考網站1、網站2）
	10
	講述及
現場教學

	
	講授：台灣地質
透過隆起沙丘中，所排列的岩石，藉以介紹台灣地質、地貌現況，依據北、中、南、東，說明包含盆地、高原、山地、丘陵、台地、平原等地形。（參考網站3、網站4、網站5）
	10
	講述及
現場教學

	
	講授：水資源
透過汲水唧筒的啟發，啟發學生水資源重要性，與學生說明水資源循環系統，以及台灣水資源是透過水庫蓄積，才能讓我們感受到水資源的便利性。（參考網站6、網站7）
	10
	講述及
現場教學

	
	說明：過以上三個小議題，透過學校環境進行引導與啟發，此三議題可以在此是一種初探，引起學生興趣，後續此三議題均能成為不同門的課程。
	05
	講述及
現場教學

	綜合
活動
	延伸：最後，透過此三議題引導後，讓學生想想透過三議題，是否能發現有一共同的問題存在，針對環境的思維來思考這三議題，最後希冀帶出環境公平與正義的討論，為下一堂課進行鋪陳。
	05
	講述及
現場教學


（2）第二節
	教學內容
	時間
(分鐘)
	教學
資源
(含學習單)

	引起
動機
	引導：回顧上節課所認識臺灣的生物多樣性、臺灣地質、水資源，讓學生想想看有哪些環境事件是同時包含此三種議題。
試圖透過環境議題或環境事件，讓學生瞭解人因為需求而對於環境裡用與開發，最後會造成環境的反撲，最後希冀透過「國光石化」環境事件進行連結。
	05
	課堂教學
討論

	發展
活動
	講授：認識國光石化（參考網站8、網站9）
石油化學工業（簡稱石化工業），就是利用石油、天然氣或煤為原料，經由化學反應產製化學品的工業，這些化學品可直接應用或做為其他化學品的中間原料，如塑膠、合成橡膠、人造纖維、界面活性劑、肥料、溶劑、清潔劑及黏著劑等。這些成品經過加工，最後製成衣、食、住、行、育、樂等日常生活需要的各種消費品。（http://web1.nsc.gov.tw/ct.aspx?xItem=7959&ctNode=40&mp=1）
國光石化開發案，原是國光石化公司在2005年提出在雲林離島工業區興建石化工業區之投資。並經行政院於同年1月24日院會通過備查，為斥資至少新台幣4000億大型開發案。其中含一座輕油裂解廠，原稱第八套輕油裂解廠，簡稱八輕。
	15
	課堂教學
討論

	
	講授：國光石化對於生物多樣性、水資源及地質的影響（參考網站10）
彰化縣大城溼地是台灣碩果僅存的大型泥質灘地，其生態價值不僅已受國內外眾多專家肯定，營建署官方編印之《國家重要溼地導覽手冊》中，更直接表明其「具有無可取代的地位，有許多珍貴的生態資源」。1984年2月，行政院依「台灣沿海地區自然環境保護計畫」將大城溼地劃為「彰雲嘉沿海保護區」的一部分；1999年，大城溼地成為國際鳥盟所認可的台灣「重要野鳥棲息地（IBA）」之一。此外，根據國際溼地公約《拉姆薩公約》，大城溼地亦符合國際級重要溼地的標準。
（http://fangyuan-tache.blogspot.com/2011/03/blog-post_7024.html）
國光石化的預訂地-彰化大城、芳苑是全台地層下陷最嚴重的地區。據工研院資料顯示，大城鄉地層已經下陷達210公分，而且每年持續下陷10公分為全台地層最嚴重的區域。國光石化每日用水22萬噸，等於彰化的民生用水（每日37萬噸）的六成的用水量，在一個地層下陷區興建高耗水工業，根本是竭澤而漁的用水，無顧地方居民性命安全！
（http://fangyuan-tache.blogspot.com/2011/03/blog-post_3246.html）
	15
	課堂教學
討論

	
	說明：希冀透過學校環境成為一個啟發點，最終讓學生連結至外界環境，也讓學生瞭解一個開發案所隱含的面相非常多元。
	05
	課堂教學
討論

	綜合
活動
	延伸：讓學生思考，為什麼要有石化業？如果沒有石化業，會怎麼辦？希冀透過這樣的思考，讓學生體會到，因為人類的需求而讓環境遭受破壞，但是這樣的破壞可能會反過頭來影響人類。
	10
	課堂教學
討論


5.參考資料：
網站1：什麼是生物多樣性
http://edresource.nmns.edu.tw/ShowObject.aspx?id=0b819d5e7e
網站2：生物多樣性重要性
http://mail.dali.tcc.edu.tw/~geo/seminar/biodiversity.htm
網站3：台灣地質
http://blog.yam.com/psl88/article/24651819
網站4：阿山地科教室
http://ashan.gl.ntu.edu.tw/index.htm
網站5：台灣地質地形特色
http://ashan.gl.ntu.edu.tw/index.htm
網站6：水循環
http://earth.fg.tp.edu.tw/learn/water/water4.htm
網站7：從缺水問題看台灣的水資源管理──水庫至上思維亟待檢討
ttp://e-info.org.tw/issue/water/2004/wa04091001.htm
網站8：石化工業的推手
http://web1.nsc.gov.tw/ct.aspx?xItem=7959&ctNode=40&mp=1
網站9：國光石化開發案
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%9C%8B%E5%85%89%E7%9F%B3%E5%8C%96%E9%96%8B%E7%99%BC%E6%A1%88
網站10：全國青年反國光石化聯盟
http://fangyuan-tache.blogspot.com/2011/03/blog-post_3246.html
（二）【人】對環境公平正義嗎？ / 1節
1.教學理念
人在日常生活中行為，往往無法與環境進行連結，例如：隨手關燈這一件事，大部分人會認知這是節能減碳、環保的行為，也能省錢，但使用電力這一行為，等同於在消費第三地環境，因此若不隨手關燈，將造成對於第三地環境的不公平正義。因此本課程希冀利用校內木棧平台為上課基地，在此上課地點能輕易觀看到隆起砂丘（裡面收集各種不同質地的岩石），經由上一部分課程學生瞭解環境後，進而導引不同工程對於臺灣地質的破壞情形，也能延伸至高山過度開發、濫墾、濫種現象，但也必須讓學生瞭解此現象也包含社會公平正義及環境正義議題，因為高山過度開發，並不一定是原本農民所願意，而是財團、中盤商的剝削所至，因此從地理地質介紹延伸至相關臺灣山坡地開發課程。
2.教學目標
本課程主要讓學生了解到人類對於環境的不公平與不正義的行為，本課程以高山土地開發為例，希冀達到的教學目標如下。
（1）瞭解高山產業。
（2）高山產業對於環境的影響，真正的獲益者為何？
（3）高山產業中的環境公平正義議題。
3.教學建議 

透過認識環境公平正義，讓學生能更加體會到生活中每一個動作均會造成環境的影響，希冀授課教師最後能延伸至日常生活，讓學生瞭解用水、用電這些基本需求，都是在消費第三地環境資源，因此若能節約使用，便是對環境進行友善的行為。
4.教學設計與內容　
	教學內容
	時間
(分鐘)
	教學
資源
(含學習單)

	引起
動機
	引導：帶學生至戶外教學平台，讓學生在仔細看看隆起砂丘（裡面收集各種不同質地的岩石），讓學生回顧之前上過課程中，是否人類因需求而利用環境，最後環境卻會反過來影響人，但是誰的需求？而影響又是影響到誰？
透過觀察隆起砂丘（裡面收集各種不同質地的岩石），導引學生到高山開發的現況。
	10
	講述及
現場教學

	發展
活動
	講授：臺灣森林過度開發事實（參考網站1、網站2、網站3、網站4）
問同學，去過高山曾經看到過哪些東西？最後讓同學了解到高山上有三多高山蔬菜、高山水果、高山民宿，這三者幾乎充斥所有高山，但要跟同學強調這三者本質上是沒有錯，但是錯在一般大眾需求過多或是商人炒作，因此造成過度開發。
與學生說明臺灣森林過度開發事實：
森林砍伐：
台灣本來是到處森林連綿、草原莽莽之地，因此台灣早期很少旱災，即使有也不會太嚴重，
在二十世紀初全島森林覆蓋率達80%。但從日據時代至國民政府來台，大量林木被砍伐，森林覆
蓋率在光復初期降至64%，如今剩下約50%。據長期深度記錄台灣森林變遷的賴春標先生估計，
國民政府來台後，共砍伐34.4 萬公頃的森林，面積超過三座玉山國家公園，所砍下的木材若用
車長10 公尺、載重15 立方公尺的運材車，需要290 萬輛來拖運，車車相連全長竟達3 萬公里，
足足可繞行台灣二十多圈(本島海岸線長約1,137 公里)（引自森林是水的故鄉）。
高山濫墾：
據筆者近年來勘查高山濫墾數據得知，除原有三大高山農場外，今日，從北部的復興鄉石門
水庫集水區兩岸，中部的梨山沿線、華岡、翠峰以致整個霧社山地部落，再往南的丹大社區、草
嶺沿線以致整條阿里山公路兩側等，俱是多者上萬少者成千公頃大規模墾區所在；又，以上這些
高山墾地，皆是位處高山主要的集水區裡（引自＜台灣山河思考＞上『消失中的台灣森林』）。
	10
	講述及
現場教學

	
	講授：因開發而造成土地反撲
＊教學說明
2005 年，台灣陸續接受612 水災、海棠颱風、瑪莎、泰利颱風的洗禮，各地發生淹水不意外，但奇怪的是大雨來卻沒水喝，桃園、高屏停水問題嚴重，原因是原水的濁度過高，筆者相信，這並非空前，遠在1959 年的八七水災、1996 年的賀伯、2004 年的敏督利等，不勝其數的災難，反映的正是大地反撲的警訊；這也不會絕後，因為台灣天然的防護罩已然瓦解。根據本文的綜合的研判，歸納其成因，當然應上溯自1945 年以來國府治台的森林大破壞，先摧毀台灣最根本的維生命脈，此為山地危弱的主因；二者，為伐木闢建的數千公里林道、以及北、中、南的橫貫公路，一方面是造成源源不絕的土石，二方面成為農業上山、山地濫墾、新聚落發展的絕佳徒徑，完全改變山地的土地利用型態，永久性地重創山林；其三，因為水土不保，於是攔沙壩、擋土牆、消波塊等水泥怪獸試圖彌補潰爛的山林，無奈越補越大洞，反倒形成另一造災運動，攔沙壩成為零存整付的不定時炸彈；其四，由於山地保水能力破功，大雨一來，原本滯流山地，緩慢流出的洪水，一路狂瀉而下，平地根本無力吸納，淹水遂成常態；其五，淺山、平地加速開發，河川截彎取直，爭取新生地，原本洪氾區成為聚落，除非投下天文數字進行築堤、抽水站等排水工程，否則一定淹水；其六，沿海地區地下水超抽，導致地層下陷，只要一遇滿潮，無有例外，一定淹水。上述因素構成今日土石流、雨季濁水、各地淹水的主因，然而，由於災難是漸次累積、加乘，一開始並不嚴重，直至石破天驚的「921 地震」，鬆動了全台地土，原本人造的孽加上天災，遂成摧枯拉朽之勢。而從去年的敏督利、艾莉，今年的海棠、瑪莎，珊瑚颱風一波波極端氣候的推波助瀾之下，大地反撲之勢已無可擋
（引自台灣山林的悲歌）。
	10
	講述及
現場教學

	
	講授：環境公平與正義（參考網站5、網站6）
讓學生思考這些環境災害，誰是最大獲益者？誰是受害者？往往最大獲益者與受害者會是不同團體，因此環境公平正義的爭議便出現了，這就是屬於不公平不正義的事件。
	10
	講述及
現場教學

	
	說明：過以上三個小議題，透過學校環境進行引導與啟發，此三議題可以在此是一種初探，引起學生興趣，後續此三議題均能成為不同門的課程。
	05
	講述及
現場教學

	綜合
活動
	延伸：最後，透過討論後，讓學生思考平時使用能源的部份，是否也是屬於一種環境公平正義的議題，我們使用電力，但發電廠蓋在別處，對當地居民產生影響，但我們卻使用電力，因此更必須節約能源，因為浪費能源，就是對第三地產生環境更大的破壞。
	05
	講述及
現場教學


5.參考資料：
網站1：台灣不願面對的真相：救救台灣森林資源
http://e-info.org.tw/node/38347
網站2：森林是水的故鄉
http://www.huf.org.tw/pu/pu21301.htm

網站3：＜台灣山河思考＞上『消失中的台灣森林』
http://bbs.nsysu.edu.tw/txtVersion/treasure/farmer/M.855789159.K/M.855789159.C/M.836199448.E.html

網站4：＜台灣山河思考＞下『母地山靈的呼喚』漫長又孤寂的山路
http://bbs.nsysu.edu.tw/txtVersion/treasure/farmer/M.855789159.K/M.855789159.C/M.836199448.G.html
網站5：環境正義_環境社會學的規範性關懷
http://wildmic.npust.edu.tw/sasala/new_page_7.htm
網站6：環境正義事件
http://e-info.org.tw/taxonomy/term/238
（三）【能源】能源的重要性！ / 1節
1.教學理念
能源對人類而言，是不能缺少的維生要素，尤其是工業革命後的當代，對能源的依賴更是無所不在，生活之中無所不用能源，食衣住行樣樣均需要能源；也因為人類發現各式不同能源，包含再生、非再生能源，讓人類一直以來感覺能源取之不盡，也產生過度使用能源，甚至浪費能源的情況產生，因此本課程讓學生瞭解生活周遭處處都需要用到能源，能源取得包含再生、非再生，但能源並不是取之不盡，最後導向因為能源的過度浪費使用，造成全球暖化加劇。
2.教學目標
透過以上教學理念，本課程教學目標為以下四點。
（一）讓學生瞭解生活中處處均需要能源的現狀。
（二）瞭解能源來源非為再生、非再生兩大類能源。
（三）說明非再生能源的藏量告急的現狀。
（四）讓學生知道因能源過度浪費使用，造成全球暖化的加劇。
3.教學建議 

授課教師必須先要讓學生覺知生活處處都需要能源的概念，讓學生瞭解生活中每一個動作下，都有可能需要能源的供應；再來要讓學生分清楚再生及非再生能源的差別，我們現在80%的能源，均來自於非再生能源，進而引出非再生能源因為人類過度開採浪費使用，因此藏量告急；最後回到因為人類過度使用能源的狀況，造成全球暖化現象加劇。
4.教學設計與內容　
	教學內容
	時間
(分鐘)
	教學
資源
(含學習單)

	引起動機
	引導： 生活中處處需要能源
教師提問及說明：各位小朋友，大家回想從早上起床，一直到晚上睡覺，會用到哪些能源（電）？請一兩個小朋友起來分享，分享後跟大家說明，人類的食衣住行育樂離不開能源。
讓學生回想從起床開始，到學校，再回到家，上睡覺，一整天的生活作息，會用到哪些能源？讓學生可以寫下一天的行程，透過一天的行程省思能源在食衣住行育樂中處處需要，進而點出人類無法離開能源。
	10
	

	發展活動
	講授：再生與非再生能源（網站1）
教師提問及說明：如果我們生離不開能源，我們的能源來自於兩大面向，一為再生能源，另一為非再生能源。
延續之前啟發學生對於能源的認知後，進而讓學生瞭解能源分為再生與非再生兩大類，透過介紹此兩大類能源，學生能更加瞭解能源如何轉化到生活中。
	15
	

	
	釐清：目前生活中最主要的能源
教師提問及說明：各位小朋友，請猜猜臺灣最主要的能源是那一項？讓學生瞭解，最主要為火力發電，就是以化石燃料為主，而化石燃料便是最主要產生溫室氣體二氧化碳。（網站2）
透過再生與非再生能源瞭解後，進一步讓學生知道目前生活中最主要的能源為非再生能源中的化石燃料，也就是石油，因為人類過度開採、浪費使用下，石油的蘊藏量告急（網站3、4），因此人類要開始開發再生能源的使用。
	10
	

	綜合活動
	延伸：非再生能源對於全球暖化影響（影片1、2）
教師提問及說明：請各位小朋友想想日常生活哪些行為是最主產生溫室氣體？與學生說明最主要產生溫室氣體依序為能源使用、畜牧、交通三大面向，均與生活相關，而能源使用又是排名第一，因此針對能源，可以思考太陽這一種能源是否有其可能性？（網站5）
因人類過度使用非再生能源中化石燃料，目前人類最主要的能源來源就是靠化石燃料，而化石燃料轉化為能源過程會產生大量溫室氣體，因此人類過度浪費能源造成全球暖化現象加劇，因此人類必須思考太陽也是溫室效應重要關鍵，是否能利用再生能源中的太陽能，透過溫室效應關鍵來減緩全球暖化現象。
	10
	


5.參考資料：
網站1：http://phsu.ie.ntnu.edu.tw/ienergy/e7

網站2：http://sci.hcsh.tpc.edu.tw/power.htm

網站3：http://www.epochtimes.com/b5/9/10/19/n2693175.htm

網站4：http://www.hellotw.com/qqgl/wdjx/201011/t20101112_622054.htm

網站5：http://www.sunny-edu-tech.com.tw/learn/pageclimate-change-and-global-warming/global-warming-part-2/

影片1：http://www.youtube.com/watch?v=qN-SJmiucuk

影片2：http://www.youtube.com/watch?v=dDtDa70sHrA

（四）【災害】四季與晚餐/ 2節
1.教學理念
氣候變遷會為地球帶來嚴重衝擊，威脅我們的生存。然而對生活在尚未受到衝擊區域的人來說，這些景象似乎還有些遙遠。是嗎？，假如它威脅到我們的四季與三餐呢？
隨著全球暖化帶來的海平面上升、極端氣候頻率增加等影響，四季變化產生異常的現象，履見不鮮，因為四季變化產生影響，進而影響人類糧食，人類的糧食攝取也受到嚴重威脅。「糧食」是人類生存不可或缺的要素，全球糧食產量不足或分配不均，不只會影響到我們的下一餐，甚至可能引爆戰爭。希望透過本教案可以讓學生對於氣候變遷的衝擊有更多的瞭解與體驗，氣候變遷並非只會對自然環境與生態造成直接影響，同時也威脅到人類的糧食獲得與國家安全。
2.教學目標
本活動主要先讓學生瞭解到四季變化，以及四季變化之美，先喚起學生對於大自然驚豔，讓學生感受到大自然美景；進而瞭解季節變化逐漸異常的原因。而後讓學生明白氣候變遷會影響季節的正常運行，最後演變成為作物欠收、全球糧食供應失衡的一連串骨牌效應；教學活動末，學生能夠思考自身可為減緩氣候變遷付出之具體行動。
3.教學建議 

教師可以預先帶領學生觀看「±2℃」完整影片，透過影片可迅速引起學生的興趣與注意力。待學生對全球暖化的概念與可能帶來的衝擊有初步了解後，再運用教案中的體驗遊戲搭配傳統授課，活化生硬的知識。雖然遊戲只是個虛擬的情境，但可讓學生在角色扮演的過程中實際體驗糧食短缺對全球的衝擊並對其原由有所認知。最後透過議題討論，讓學生深入思考要如何改善此種情形。教師並要將其行動方向引導至「減緩氣候變遷」，讓影片與教學能完整結合，學生即能獲得深刻印象。
4.教學設計與內容　
（1）第一節
	教學內容
	時間
(分鐘)
	教學
資源
(含學習單)

	引起動機
	引導：「四季之美」
透過簡報及影片方式，讓學生瞭解四季變化之美，引導學生描述出四季變化對他們而言美的形容。
1.搭配學習單I：讓學生瞭解過往對於四季的讚頌。
	05
	

	發展活動
	講授：「氣候變遷成因」
說明氣候變遷基本原因，讓學生瞭解到全球暖化現象，以及全球暖化的影響。
	15
	

	
	說明：「四季變化異常現象」
進一步說明四季變化異常現象，透過相關新聞影像，瞭解到四季變化異常現實情況，對於人類也造成相當影響。
1.搭配學習單I：讓學生描述出現今因全球暖化及氣候變遷下，四季變化異常的感受。
	10
	

	綜合活動
	延伸：「日常生活落實行動」
最後，引導學生，從日常生活小細節出發，落實節能減碳行為，對於地球環境是友善的行為。
單配學習單II：請學生思考可以達成的行為，思考其他可能行為。
	10
	


（2）第2節
	教學內容
	時間
(分鐘)
	教學
資源
(含學習單)

	引起動機
	思考：「人類生存需要糧食」
要開始此課程，最重要的就是要先讓學童認知到「糧食」為人類生存所必須。透過問答的方式讓學生思考糧食的重要性。
1.詢問學生「生物生存需要哪些元素？」，藉此導出「人類生存需要糧食」的主旨。
	05
	

	發展活動
	遊戲：糧食翹翹板「瞭解造成全球糧食短缺的原因」
學生知道糧食的重要後，再來探討什麼樣的情況下，糧食會供不應求？教師可以準備一些米代表糧食、數顆棋子代表人類，透過天秤平衡的概念與實際操作，讓學生對糧食供需平衡的探討有更深刻的印象。
1.教師在天秤的兩邊分別放入等重的一杯米與數個棋子
2.詢問學生怎樣會造成天秤向人的一端傾斜？
※主要方法有二：
(1) 棋子增加。示範添加棋子並說明此代表地球人口攀升。
(2) 白米減少。將部分白米移除並說明此代表糧食產量減少。
	15
	

	
	授課：「瞭解氣候變遷的原理與影響」
學生知道糧食產量減少會造成糧食短缺之後，再來讓他們瞭解氣候變遷與糧食短缺的關係，認知氣候變遷會有的衝擊與影響力。
1.教師用簡報向學生說明氣候變遷的原理與對糧食的影響，並展示相關受害畫面讓學生相信其真實性。
	10
	

	
	遊戲：同舟共濟「瞭解糧食短缺可能會引發戰爭」
大小不一的巧拼代表不同國家的糧食生產量、站在巧拼上的學生代表仍有糧食吃的人類、小組長代表元首、拆巧拼代表糧食減少、渡船代表人類可移動、猜拳代表戰爭，透過體驗活動，讓學生對於糧食短缺會帶來的衝擊有更深的體悟。
1.教師將學生分組站在大小不一的巧拼板上，並選出小組長，說明小組長的責任是要讓所有組員都能站在巧拼上。
2.教師邊唸糧食缺少的相關數據邊拆巧拼板。（可參考網站資料，將氣候變遷與糧食短缺連結）。
3.若小組的巧拼版已站不下了，小組長可以考慮帶組員「搭船」至其他巧拼板。
4.隨著巧拼版越來越少，需照顧好所有組員的小組長們可以用猜拳的方式淘汰其他組。
5.教師向學生說明遊戲中不同元素代表的意義。
6.教師導引至主旨：糧食短缺會影響人類糧食獲取與國家安全。
	
	

	綜合活動
	討論：「瞭解從自己做起，減緩氣候變遷，可以保障我們的下一餐」
學生瞭解氣候變遷與糧食短缺的關係與其衝擊性後，再來探討如何付出行動減緩氣候變遷。
1.教師帶領學生討論同舟共濟的結果，詢問怎樣可以有更好的方法？教師需導引至「減緩氣候變遷」。
2.教師詢問學童要如何減緩氣候變遷？
	10
	


